

2023·10

15

星期日

癸卯年九月初一

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12873期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

行事小心翼翼,说话唯唯诺诺

孩子成年后 有些父母开始怕招儿女烦

长假过后,有些人体会到了一种愧疚感:突然之间,父母变“窝囊”了,在自己面前变得小心翼翼的。静下心后细想想,自己对父母发过的那些脾气,都深深地刻在脑海里,挥之不去。未来的某一天,如若再次想起,留下的无疑是后悔和深深的自责。

01

年轻时为女儿遮风挡雨 年老时却得看女儿脸色

假期里,王丽带家人出去玩,老爸特别兴奋,一个劲儿地拍照、拍视频,说要发微信朋友圈。可能是等得有点久了,王丽没忍住发了句牢骚:“一个大马路有什么好拍的,别人又不是没有见过。”

老爸张了张嘴想说点什么,最终还是低下了头,小声说了句“对不起”。那一整天,只有在王丽拍照的间隙,老爸才会急急忙忙地拍几张照片,生怕让她多等一分钟。尽管王丽也意识到自己的言语不妥,并一次次说没事,可老爸还是拘谨得像个犯了错的小孩。

王丽记忆中的老爸一向很清高,何曾开始对自己这般小心翼翼过?老爸经常说,不蒸馒头,争口气。小时候,王丽被熊孩子欺负,不善于与人争吵的老爸叉着腰跟对方争执了老半天;初中时,王丽被班主任点名批评太爱打扮了,老爸直接回怼“爱美是天性”;长大后,王丽遇到渣男的纠缠,老爸二话不说就给撵跑了。

有些父母确是如此,年轻时为子女遮风挡雨,年老时却得看子女脸色行事。每一位小心翼翼的父母,都害怕被子女遗弃。

02

儿时在棍棒教育中长大 如今老爸因小事“窝囊”道歉

害怕被遗弃是人的天性,尤其是一些老人不被善待的新闻,犹如给老人敲响的警钟,让很多老人不敢闹、不敢横。对于父母来说,他们需要的并不多,无非就是一份安全感,能让他们坚信:不管自己身体有多差,子女都不会遗弃他们、不管他们,更不会让他们在角落里自生自灭。在现实中,每一位小心翼

翼的父母,背后会都有不允许其犯错的子女。

假期中,李军在家的最大感受,就是觉得父母突然变“窝囊”了。父亲不小心把李军还未完成工作的电脑关机了,李军便轻声嘟囔了一句。没想到,父亲听到后便开始紧张地搓手,像犯了错误似地赶紧说了声“对不起”。这三个字瞬间让李军心里不是滋味:“我从小是被父亲打大的,他们那一辈信奉棍棒教育。我从小就恨,希望能听到他们的一句抱歉。可当这句话真的从父亲嘴里说出来时,看到父亲那局促不安的样子,我真觉得自己是个混蛋。”

有人说,为什么每次父母犯很幼稚的错误时,子女总是控制不住脾气,想要指责他们呢?那是因为,子女跟父母生气,气的不是他们做错了什么,而是气他们不该成为犯错的人。可这世上怎么会有不犯错的人呢?更何况是精力、记忆力、行动力都日渐衰退的父母?

要想父母不再小心翼翼,子女最该做的不是去纠正那些无伤大雅的错,而是学会原谅并接受这种错。

03

从屏蔽父母 到授权仅父母可见

每一位小心翼翼的父母,都与儿女有一条不可逾越的鸿沟。面对这条鸿沟,有人选择视而不见,有人选择修建一座桥。

有一次,市民小晨在微信朋友圈说“中了胶片的毒”,意思是太喜欢胶片相机拍出来的感觉了。但他老妈不理解,就紧张地打电话问他到底怎么了?是不是中毒了?在没在医院?

这样的事情发生过好几次,一来二去,他就懒得解释了,每次发微信朋友圈都直接屏蔽了父母。远在家乡的母亲,很想知道儿子的近况,只能经常跟小晨的朋友侧面地了解一下,就怕在他跟前哪句话说错了,

惹得他过年、过节又不回家了。每次聊完后,父母都不停地叮嘱小晨的朋友,千万不要把这事说给小晨听,害怕他又生气了。

后来的一场意外改变了小晨。去年冬天,小晨的父亲突发心脏病,被邻居及时送至医院,因抢救及时才捡回了一条命。当小晨知道这件事时,在地铁车厢哭成了泪人。小晨说:“如果父亲真的就这么走了,估计我这辈子都不会原谅自己。”

从那以后,小晨依旧会在发微信朋友圈时屏蔽父母,但他还会专门发一些自拍照、吃饭照、旅游照到微信朋友圈,而且仅父母可见。小晨说:“以前不敢直视母亲的眼神,因为里面写满了太多的期待,期待我能像小时候那样与他们交流。但我现在不怕了,因为我现在想努力把自己的世界说给他们听。”

在我们看不见的地方,父母一直在努力向我们靠近,可是很多父母却只能无助地不知所措。

04

对待父母 儿女理应摒弃厌烦

父母在,人生尚有来处;父母去,人生只剩归途。浮浮沉沉一辈子,我们始终在活这点真情实感。

诚然,每个人的父母都有或多或少的不完美,可他们也在努力给我们最好的一切。也许,我们除了抱怨那改变不了的原生家庭外,也该学着去珍惜与父母之间那所剩不多的时光。因为父母在一天天衰老,他们那颗饱经风霜的心也需要一份温柔,那么我们是不是也该像过去的他们那样,毫不厌烦地对待他们呢?

相信我们的答案是:会!

人生短短数十年,彼此的缘分又能有多久?所以,请主动为父母搭一座桥吧,人生最大的幸福,就是叫一声“爸、妈”有人应。(文中人物均为化名)

□国馆

新晚报制图/宋占晨**速读**

老年人患上高血压 当心八个危险时刻

汇养生 ▶03

知名演员给她做咖啡、送礼物
国际大牌请她拍宣传片
**89岁奶奶花期无限
“潮出圈”**



潮生活 ▶07

有人归隐山林
有人“二次创业”
**古代官员退休后
都在忙活啥**

碑史记 ▶08